

భావకవిత్వయుగంలో కవయిత్రులు

-కోడూరి దుర్గా నాగరాజు

వెళ్ళలేము కావ్యం తరహానే నరికట్టలేన వాగ్దా
సాహిత్య రచనల్ని సాధారణ యంతాభం కవయి
కోనాకి హిందూ కార్యదేవీ సాహిత్యం కాబట్టి కావ్యం విశ్వక్రమం
అనాంకించాలని ఉద్దేశించారు అందరూ ఆదికవి మున్ము.

కావ్యం యశశక్తికల్పే వ్యవహార విదే
శివే రక్షతయ - అని ముమ్ములుడు కావ్య ప్రయోజనాన్ని తు
కావ్య ప్రాజెక్టర్ వ్యక్తం చేశారు.

“అట్లు వేదము శబ్దాల్లో అనుబంధించడం కవిత్వం” అన్నారు
డా. రాజరథి. విశ్వ రహస్యాలను అవిచ్ఛింబం గలిగిన కవిత్వాన్ని “సోయిల్
ఈజ్ ది క్రిటిసిజం ఆఫ్ లైట్” అని నిర్వచించారు మేధావీ అర్జున్.

“చికిటి దుప్పటి కన్నుకొని గురక పెట్టే కోకిం
కములు విప్పేవారు రవి.
జడ అవనించిన జనం మనమల పారలను విదిలించి
వైభవం వింపేవారు కవి - అంటూ కవి కర్ణాన్ని విశ్లేషించారు
డా.సి.నారాయణ రెడ్డి గారు.

అందమైన అబద్ధాలుగా శ్రీశ్రీ నిర్వచించిన పూర్వ సాహిత్యంలోని
శబ్దాడంబరాలను, వెళ్ళ కిదితాకు ఏ నిధానగానూ ఉపయోగ పడని
పురాణ గాధలనూ, అలంకారాల పటాల్లోపాల్ని కోసినాచి సాహిత్యాన్ని
సాంఘిక ప్రయోజనాలకు అనుసంధించి మాత్రం సాహిత్యాన్ని పుస్తకం
అంధ్ర సాహిత్యాన్ని క్రొత్త పుంతలు తొక్కించిన వైఖరికొకటి గురజాడ
అప్పారావు గారు.

గుత్తునా ముత్యాల సరములు
కూర్చుకొని తీలైన మూలం
కొత్తపాతం మేల కలయిక
క్రొమ్మెరంగులు జిమ్మగా - అని వాగ్దానం చేసిన ముత్యాల వరాల కూర్చుకో
అధునిక కవిత్వం అరంభమైంది.

“కోకి మందలి మందిరక్షలు కోకిలగురుడు” అన్న పంచేప్పి
కలిగినా అధునిక కవిత్వాన్ని పుస్తకం యత్నంలో ముందుకే సాగాలు
అప్పారావు గారు.

దింప అంగుల దీర్ఘముద్రం
ధర్మ నక్షత్రము ముల్లు మాపెను
సరల పీఠం వెలు దోకల

నాటి వెంయను శాంతి పుష్కం - అంటూ అంతర్జాతీయ స్థాయిలోనే
అత్యున్నతమైన శాంతి ప్రాముఖ్యతను విశాల దృక్పథంతో అన్నారు.

ఇవనయ్యా శతాబ్ది ప్రారంభంలో రాజ్యమేలిన కవిత్వం భావ కవిత్వం,
వెళ్ళి కీర్తి, పర్వ, కోంబిల్ల వంటి కంప్యూటర్ భావ ప్రధానం ధ్యానం, ఆ
భాషలోని ఇతర సాహిత్య కవుల రచనల అనువాదం ద్వారా కాల్పన
భావాలనే కాకుండా దేఖించిన నమనాలనే సామాజిక పనులన్నీ
స్వీకృతం చేశారు. రహస్యకోకిం మాధురీ దర్శనం
అనే అయిన కృతులు భావ కవిత్వం ఒకటి వెళ్ళిపోయాయి. రహస్యకోకిలో
ప్రేమ, ప్రకృతి, భాష, రసం మొదలైన విషయాలను విస్తారంగా చర్చించి
వైద్యరీతి వల్ల రమ్యత ఏర్పరచుట తలచి జెప్పారు. మాధురీ

వకు సాంకేతిక మూలాలను కన్న
దుప్పటా వియోగ భారమే మధురము చేసింది
అది శరీర వేర్వేరు లేని ప్రేమ యొక్క మనోవృత్తి అత్యున్నత
వర్ణనలను వాటిచేసింది. వారి జాతీయ యువ పౌరుషాలను
ఉప్పొంగించారు. శ్రీమతి సాంగిన జీవ గడ్డలు, పాటలారిన భాగ్యవతి
వ్రాసిన భరత ఖండపు కీర్తి రాయప్రోలు వారి కవిత్వంలో వేణువలెంది.
అలికల్ త్యాగవికాసం, కష్టకముల, ప్రియాలలాడేది, జడుచుట్టలు,
విశ్రాంతి, కమ్యూనికేషన్, మాధురీ దర్శనం, మొదలైన ప్రసిద్ధ
కావ్యాలు రచించిన రాయప్రోలు వారు విశ్వనాథ, దేవులపల్లి, జవనరాజు,
నాణి, వందూరి వేదం, జాషువా, తుమ్మల, రాజరథి, వారాయణ
రెడ్డి మొదలైన ప్రసిద్ధ కవులందరికీ మార్గ దర్శకులైనారు.

రాయప్రోలు మార్పారావు గారు ప్రతిపాదించిన వియోగ శృంగారాన్ని
దేవులపల్లి కృష్ణాశ్రీ గారు విరహ వేదనగా స్వీకరించి వేదనలోని
మధురమును తమ కవిత్వంలో అవిచ్ఛింబించారు. కృష్ణాశ్రీ గారి ఊర్వశి,
అయిన భావనా ప్రసవంలోని ప్రేమనీ. రమీప్రసవ ప్రాసవంట్లో ప్రాసవ
ఈ కావ్యంలో తమ ఊర్వశిని “శ్రీ జాతీయ కోటి దివ్యరత్న
రతనం పత్రాలం తురాయి పిప్ప” అంటూ వేదన మనస్తపకుల మాణిక్య
రాజ్ణి అయిన అమెను అభినందించారు. దుఃఖం అనంతమైన శాస్త్రీగారు
“వివాహ యువనాభ్యంతరమున విప్పి విప్పి రోదించు” అంటారు.
తెలుగు నాట భావ కవిత్వ ప్రాచుర్యానికి కారణం కృష్ణాశ్రీ గారే.
వీరి కవిత్వంలో ప్రాచుర్యమైన ఎందరో కవులు భావ కవిత్వాన్ని విస్తరించ
చేశారు. భావ కవిత్వానికి ఒక నిధానం కృష్ణాశ్రీ గారు ‘ప్రతిక’
అని చెప్పారు.

అక్ష విద్యాగ్రహణలో పాటు, అంక్ష వాచ్యం ప్రధానం కూడా
లోకై అంధ్ర భాషి సారస్వతంలో గొప్ప మార్పు కలిగింది. సాహిత్యం

సాహిత్య రంగం

దావ్యం సుందీ మాత్ర భూమికి విముక్తి కలిగించానే ఆయంలో
వడియ సాహిత్యంలో ప్రేమ కూడా లెక్కకు నిశ్చలంగా పాల్గొంటు
జరిగింది. భావ కవిత్వ యుగం నాటికి ప్రాచీనాధున కమ్యునిస్టుల
తాత్పర్యం తిమ్మిక్క ద్వంద్వం ప్రాసవ సుధా కన్యాణం, అతుకూరి
వెళ్ళి రామాయణం, మొనసాంగి. మరీచి పరిగణం, కుంజరమ్మ
మూర్తులు దాన విరాసత్, ఉషి పరిగణం, మద్దులపల్లి అచిందా
సాగ్రంతుం, రాజ్ మందరీమణి భావలోక శతకము, తలగింద
వెంకటాంబ - ద్విధాన రాజయోగ సారము, వెంకటాచల మూర్త్యము
ప్రాసవ ప్రసిద్ధి చెందారు. అప్పటి వరకు భక్తి కవితా మౌఖిక స్వీకరించి
తమ తల్లిమఘాతులను వెళ్ళించిన కమ్యునిస్టుల సాహిత్యోద్యమాన్ని
మౌఖిక తిమ్మిక్క కవిత్వాన్ని ప్రాయశః ప్రారంభించారు. వారి భావ
ప్రకటనా సరిది విశాఖలై అప్పుడు దేశంలో ఉడుకురెల్ల ఉప్పొంగుతున్న
స్వాతంత్ర్యోద్యమం, గురజాడ అప్పారావు, కందుకూరి వేదేశ్వరింగ
గార్ల శ్రీ విద్యా సంస్థాన ప్రవోధ వాచ్యం ప్రధానంలో విశ్వమైన
కవిత్వం వెలువరించారు. పులుగురి అప్పి మనమాణ గాడు, వడివ
పాపిల్ల సత్రక లాలాంత్రపు శేషమ్మ హిందూసంఘం, విజయవారి
వాగ్దానము అమాయ అనాటి తెలుగు కవియిత్రుల భావ వైకల్యకళకు
వేదికయాయి. శ్రీలో విద్య పట్ల ఉన్న ఉత్సాహాన్ని తిమ్మిక్కా శ్రీమతి
కోటికొప్పాడి పిమ్మ గారు తమ అపారాధాలు కావ్యంలో

విశవ సరకుకా నిర్వాహణ చరిత్ర
సంఘాతము గాక కమ్యునిస్టు - అని భాషాక
అనాటి ప్రేమ విశ్వరూపకమ వర్ణనా శ్రీమతి మేమారి వారణంబు
గాడు.

గొల్లది వల్ల వాడుకడ గోడం గీతలు కీర్తి లెక్కల్
తెలుగు సేయి, వాకిలి తెచ్చిన బట్టలు వైపు బట్టలు
వల్ల పాణి త్రాడుకు బాగుగ నైనును దుర్గు ముక్క, ధా
వల్లతంబుగా వదును జాలని మృతియెల్ల మధన.
తమ మాధవ శతకంలో ప్రేమ ఆ రోజుల్లో వారి వర్ణనలు,
సావ వాడుకలను ఎక్కు లెక్కలు కట్టవారో అని మోజుగా తమ
కవిత్వంలో వెళ్ళించారు.

1901 సంవత్సరంలో ‘అబ్బా సర్వత్ర రత్నమాల’ ఛాసిన బంధారు
అప్పారావు గారిని అంధ్ర రచయిత్రులలో ప్రముఖంగా వెళ్ళించిన వారి
ఉంటుంది. 1874 సంవత్సరంలో జన్మించిన శర్మమామ బృందం
ప్రేమమాణి సేరిల బందరులో మొట్టమొదటి తెలుగు మూలా మాణి
స్థాపకులాయి. అమె తన కావ్యంలో అదర్భ భారతీయ మనోరమ చరిత్రను
ప్రాణి తన తరంలోని ఎంతోమంది యువకులను కావ్యోద్యమం చేస
మలో సాగి. కందుకూరి వేదేశ్వరింగ గారు స్థాపించిన వింతాచల
వల్లకలో ధారావాహికంగా ప్రవహించిన బడే ‘అబ్బా సర్వత్ర రత్నమాల’
ఎంతోమంది అంధ్ర రచయిత్రులకు, కమ్యునిస్టులకు కొత్త ఊలుల మేలిం.

భావ కవిత్వ యుగాన్ని తమ కవిత్వంలో అంతరించిన శర్మ
రత్నమాలా శ్రీమతి విజయవారి వెంకట రత్నమ్మ, శ్రీమతి అంజలినాథ
విశ్వమందరమ్మ, వారి బంగారమ్మ, శ్రీమతి బసవరాజ రాజ్యమ్మ,
శ్రీమతి పట్టికొండ విశాఖమ్మ, శ్రీమతి మమ మల్లమ్మ వేర్వేరు
వచ్చు. ఈ యుగంలో ముఖ్యంగా పేర్కొన దగిన అంజలినాథ
విశ్వమందరమ్మ, వారి బంగారమ్మ, శ్రీమతి బసవరాజ రాజ్యమ్మ
గాళ్లు గురించి మాట్లాడే ఈ వ్యాసంలో పేర్కొనడం జరిగింది.

1920 మంది 1935 వారు స్వాతంత్ర్యోద్యమ ప్రాసవంలోనూ,
నయ సంస్కరణోద్యమ ప్రధానంలోనూ కవిత్వం ప్రాసవ కమ్యుని
తల్లెడలగడ విశ్వమందరమ్మ గారు. వీరు 1908 సంవత్సరంలో ఉడ
గ్రామంలో జన్మించారు. తామ వ్యయంగా స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో పాల్గొ
1930లో నైలుకు వెళ్ళిన విశ్వమందరమ్మ గారు తమ వ్యూహాధ్యక్షం
వెంకటాచల ప్రతినిధిత్వం ‘సూర్యు రోరతత’ ‘శ్రీం తెరపాల్గొం
‘అక్ష గారయ’ లో రాజ్యం మొదలైన సంద్యంబు మొనరించారు.
భర్త పరిసరినే శర్మ గారిలో పాటు బ్రహ్మ సమాజంలోనూ, వేదేశ్వరింగ
గారి విలంబులను ఆశ్రమంలోను వని చేశారు వాగ్దా గ్రామంలో
అవధ నికేతనం అనే ఆశ్రమాన్ని స్థాపించి ష్యూన్యతా విచారణకు,
శ్రీ జ్యోధగణకు కృషి చేశారు వీరు ప్రాసవ ప్రతి శివోత్సవం ఒక
అష్టమయిన వేదం లింగా గోవుమంది. అప్పటి సామాజిక సస్థితులలో
తన భర్త వై తమకు గల ప్రేమను స్వేచ్ఛగా వ్యక్తించ గలిగి
కవియి. ఈమె కవిత్వంలో దేశభక్తి ప్రకృతి అలాగ, ప్రేమోద్యమం
గాడు, అత్యంత్రులను అనే భావ కవిత్వ ఒకదాన్ని రూపు కడతాడు.
తన స్వాతంత్ర్య కృషి అనే గేయంలో

“ఈమమని సారాధుకంబి
కూటికగునా, గుడ్లకగునా
బయడంతయు సోయ దైవ్యము
సావ బంధుముగా - అంటూ కుల తలాన్ని గట్టించామె
కవితా కరణంలోని గేయాలను ఆ కాలంలో యువకులు వరకు

దాసరికి భరత్ భూషణ్ అవార్డు

తీరుమం, డిసెంబరు 13: డే
వ్యాప్తంగా వివిధ రంగాలకు అపూర్వ
సేవలందించిన ప్రముఖులకు అలికల్ కా
సాగర్ సాంస్కృతిక సంస్థ ఏటా
అందజేసే ‘భారత్ భూషణ్’ అవార్డు
1993వ సంవత్సరానికి ప్రముఖ వచ
నిత్ర రర్మకులు డాక్టర్ శ్రీ రాజి
నారాయణ రావుకు ఘనముచ్చటగా సత్క
వ్యవస్థలకు శ్రీ ఎం.దేవేంద్రరావు
తెలిపారు.



ఈ అవార్డుల ప్రకారాత్మకం
1994 జనవరి 23వ తేదీ
విశ్రాంతిలో టి.టి.డి కళ్యాణ
మండపంలో భారీ ఎత్తు
జరుగుతుందని ఆయన వివరించారు.
నిత్ర రంగానికి సంబంధించే
సలీపలులు ప్రముఖ పు
విజయవారికి అభినయ వరస్థి
విరుడు, రాజేంద్ర ప్రసాద్ కు సలరా
భూషణ్ విరుడును, మమవీ
సలరా సలరాత్మ విరుడును, విజయ
వందర్ కు సలరా సలరా విరుడు,
జి.వి.సామయాలకు సలరా సల
ముచ్చటగా రెడ్డి, డాక్టరు
జి.కమలాఅమ్మ తదితరులతో
పాటు ఇతర రాష్ట్రాలకు చెందిన
ప్రముఖులు కూడా అవార్డులు
కళానిధి విరుడును ప్రధాన
వ్యవస్థలను అందించారు.

భావ కవితా చక్రవర్తి అయిన దేవులపల్లి కృష్ణాశ్రీ గారి సాధ
శ్రీమతి విజయవారి వెంకట రత్నమ్మ గారు కూడా అత్యున్నత ధోరణిలో
అనాటి భావకవుల ప్రధానంలో విశ్వం భాషాక.
1914 సంవత్సరం
అల్లె వెంకటేశ్వరి మంది ‘అవమాణ’ పత్రము ప్రారంభించి
సంపాదకత్వం వహించారు ఆ పత్రికలో మూడుటే ముచ్చటగా అనాటి
కావ్య ప్రయత్నం, అప్పటి సామాజికమైన శ్రద్ధ విమర్శలను ప్రచురించ
సత్రా విశ్వనాథో మ్మో మాత్రం విశాఖలను ప్రవేశ పెట్టింది.
కవియిల్లె మచ్చిలమైన, మృకు మృకులైనవిరాళంట్లో కవిత్వాన్ని ప్రాఖా
కవియ సామంతు ధరణీమయి, అభివయ
అమి కాంతికి ప్రతిఫల విమర్శనకు
ఇట్లు విడిచి కమ మార్పా పూర్తుకు ముగి
ప్రేమ రాజ్యంబు వెదుకగా వెదిలి ముంటి.
వెళ్ళి వెళ్ళి వేచి కమ్యుని వివరకు తన యుంటి సర్వధామంగా
ప్రేమ ధామంగా గుర్తిస్తాంది.
భావ కవిత్వ యుగంలో సంతోషంగా మార్చి కవులకన్న కమ్యునిస్టు
వారా తక్కువ అని చెప్పవచ్చు. శ్రీ విద్యాశ్రీ అంజల రేచి ఆ
గృహల్లో మ్మో తమ మంది వెంటాడి మాట్లాడు సరిమిచ్చిన
వేదం వారి భావనా సరిధాని విస్తరించే కీర్తి తమ అంధ్రంబం
స్వేచ్ఛగా వెళ్ళి వేయి గోలుంబులగా వాటి మమారలో అభివందించ